

出國報告（出國類別：出席國際會議）

臺南市政府參與第八屆「日臺交流高峰會in高知」論壇

服務機關：臺南市政府觀光旅遊局

姓名職稱：臺南市政府觀光旅遊局局長郭貞慧、約僱人員陳怡儒

派赴國家：日本

出國期間：111年10月13日至10月17日

報告日期：111年11月18日

壹、出國緣由 (目的)	1
貳、內容 (行程與重點)	1
參、出國心得與建議事項.....	7
肆、效益評估	7

壹、出國緣由（目的）

本案係應第8屆臺日交流高峰會111年10月15日於日本高知縣舉辦，並逢台灣自10月13日起再擴大國境開放，實施入境免居隔「0+7」制度，入境觀光取消禁團令等措施。為於疫情後國境再開之時間點，促進臺南與日本各縣市交流並推展臺南觀光，臺南市觀光旅遊局郭貞慧局長代表黃偉哲市長，率隊並與民間組織組團赴日，以「城市友好外交、觀光旅遊互惠、推動包機航班」等三項核心目標，前進日本中國-山口縣、四國-高知縣及近畿-大阪市，在參與第8屆臺日交流高峰會之外，進行城市外交推動及臺南疫後國際觀光推廣。期於國境開放第一時間，把握時機成功推動臺南市外交進展與觀光，並帶來實際宣傳效益。

貳、內容（行程與重點）

一、行程表

日期	行程	備註
10月13日	上午赴日 臺南-臺北-福岡機場	首日交通移動費時，無正式行程
	下午福岡-山口	
10月14日	拜會山口縣政府	
	拜會內閣總理大臣補佐官岸信夫岩國辦公室	岸信夫議員因國會補正預算案、追悼前首相安倍晉三縣民祭等事由，無法親自會面，由事務所秘書木原宏代為會面。
10月15日	第八屆「日臺交流高峰會in高知」論壇及交流會	
10月16日	和歌山市議員交流會談	從高知北上大阪途中進行
	與大阪議員、媒體會談	
10月17日	2022年大阪燈節臺南燈區現勘	
	歸國	

二、山口縣政府官方拜訪

訪日行程第一站為山口縣，拜會山口縣知事村岡嗣政。山口縣位於日本中國地區，為本州最西部的縣。其以下關的河豚及傳統工藝品萩燒、大內塗等聞名日本及海外。該縣雖尚未與臺

南締結友好協定，然持續與臺南市維持交流互動，山口縣議會更於疫情期間110年5月20日透過視訊與臺南市議會締盟，結為友好議會。而111年7月13日，黃偉哲市長也透過視訊與村岡知事會談。此行安排山口縣為出訪第一站，即是期望透過此促進兩市情誼，同時讓雙方締結友好城市之目的儘快達成。

此次山口縣政府官方拜訪，日方與會人員為村岡嗣政知事、日臺友好促進山口縣議會議員聯盟島田教明會長、縣觀光運動文化部三坂啟司部長、植村達也審議監。雙方之交流會談，由村岡知事親自致詞開場、島田會長等依序致詞歡迎臺南市出訪團。期間村岡知事詳細詢問並確認臺灣國境開放、觀光客出入境之配套政策調整狀況等，更進一步表示，今年在芒果盛產的季節收到黃偉哲市長寄贈的臺南芒果，可說吃在嘴裡甜在心裡，希望能儘快走一趟臺南，品嚐臺南的芒果好滋味。再再顯示出其積極回訪的意願。出訪團則由郭貞慧局長代表黃偉哲市長向村岡知事致意，除傳遞臺南市與其交流締盟的強烈意願，同時也向山口縣推廣臺南得天獨厚的觀光資源與農漁特產，期盼兩市在觀光領域互助推廣，並邀請山口縣儘快回訪臺南，以及希望2024年其以友好城市的身分參加臺南400年相關活動。



市長黃偉哲表示，山口縣雖然尚未與臺南締結友好協定，然雙方持續維持良好互動，積極朝締盟進行，先前山口縣更有訪臺南之計畫，雖因10月前臺灣入境限制尚未鬆綁而延後，已預先於今年7月13日與村岡知事透過線上會談，兩縣市將持續朝締盟簽署的方向準備。此次特派郭貞慧局長將臺南市的热情友好傳遞給山口縣，共同為未來觀光經貿與外交之互惠友好共同努

力。

此次拜訪山口縣廳，黃偉哲市長特地準備了臺南代表性劍獅圖騰交趾陶及法蘭磁蘭花圖樣花瓶、蘭花領帶致贈村岡知事等人。山口縣政府也回贈期知名工藝品萩燒、大內人形及許多山口特產。



三、內閣總理大臣補佐官岸信夫岩國事務所拜訪：

訪日行程第二站為位於山口縣之內閣總理大臣補佐官岸信夫岩國事務所。岸信夫其兄為已故前首相安倍晉三，本人為日本自由民主黨政治家，現任內閣總理大臣補佐官。曾任2屆參議院議員，後改選眾議院議員並持續至目前。其立場友臺，任職防衛大臣期間，曾於CNN專訪時表示臺灣發生的事情與日本直接相關。其對於臺南市與山口縣之往來也積極協助，104年、109年即曾2度率團訪臺南。故此行至山口縣，特規劃拜訪其於山口縣岩國市之事務所。

此次拜訪，因適逢國會補正預算案及翌(15)日有追悼已故首相安倍晉三之縣民祭(山口縣為安倍出身地)等，岸信夫大臣為出席上述活動不克親自與出訪團會面，改由其秘書木原宏代表出席。雙方會談，木原秘書首先說明岸大臣無法出席之原因並代表其歡迎臺南市出訪團蒞臨山口縣。出訪團則由郭貞慧局長代表黃偉哲市長致意，感謝岸信夫大臣一直以來對臺日交流以

及促進臺南市與山口縣往來等事宜大力支持與協助。其中特別提到，由於岸大臣從中協調，今年7月，副總統同時也是臺南市前市長之賴清德副總統方能於疫情國境尚未開放之際順利親至安倍前首相葬禮捻香致意。雙方交流互動融洽，針對國境開放後臺南市與日方各領域之合作展望暢談，也提及希望之後臺日之間、臺南市與山口縣及其他縣市能繼續在各領域互動、互相扶持。最後由郭貞慧局長代表致贈黃偉哲市長準備的劍獅圖騰交趾陶。



四、第八屆「日臺交流高峰會in高知」論壇及交流會

此行訪日行程第三站為「日臺交流高峰會in高知」。日臺交流高峰會首屆於2015年舉辦，各屆分別由不同縣市組成執行委員會舉辦(其中第4屆為臺灣高雄主辦)，每次邀請各縣市議員、地方政府及臺日關係相關民間組織共同參與。今年第8屆則於高知縣舉行，也是此行主要目的活動。

第8屆「日臺交流高峰會in高知」陣容盛大，來自日本各縣市議員、地方政府、相關組織人員等近500人報名參加。東道主高知縣知事濱田省司及高知市市長岡崎誠皆親臨參與。開場由執行委員會之西森雅和委員長發表開會宣言後，由高知縣議會日臺友好議員聯盟會長森田英二會長開場致詞，其特別提到臺南市代表出席之郭貞慧局長，顯現誠摯歡迎之意。在森田會長特別安排下，郭貞慧局長也受邀上台，除了用流利的日語宣傳臺南觀光、介紹這次特別於大會

發放之日語版臺南市觀光地圖及臺南市觀光大使魚頭君口罩，更邀請大家2024來訪臺南見證臺南400年。另也代表黃偉哲市長致贈臺南市蘭花圖樣花瓶、安平劍獅交趾陶給高知縣知事濱田省司、高知縣議會明神健夫議長及一直大力支援臺南日本交流之高知縣議會日臺友好議員聯盟森田英二會長。會中並提及，明年第9屆臺日交流高峰會將在宮城縣仙台市舉辦，而2024年第10屆希望能交棒臺南市。



臺南市政府黃偉哲市長在臺南表示，很高興臺南市有機會參加此高峰會，此次市府團隊出訪，繼山口縣廳後前進高知，雖無法親自前往，希望透過觀旅局郭局長代表將臺南市介紹給與會的日本各縣市議員等貴賓，透過這些對臺友好的議員們進一步推廣臺南觀光經貿各領域。郭貞慧局長表示，此行為新冠疫情爆發兩年多以來，臺南市首次有機會親赴臺日交流高峰會，是推廣臺南非常難得的機會，期望2024年臺南市能順利接棒，將大型國際會議帶來臺南。

郭貞慧局長進一步表示，雖然此行未踏足關西和歌山及東北仙台，也趁高峰會日本各縣市議員及友臺人士齊聚之契機，向兩城市共商未來合作交流事宜。自2015年臺南與大阪直航開航以來，和歌山市議會幾乎每年持續與臺南市互訪交流，更於2019年與臺南市議會簽訂友好交流協定，雙方也約定透過臺南新總圖與和歌山市新市民圖書館進行圖書館交流活動，期望之後，共同積極落實交流活動。另外我們也向臺南之友好都市仙台市發出邀請，希望能讓仙台市的東北樂天金鷲隊，考慮將冬訓移師至臺南舉行，另洽談臺南機場與仙台機場未來包機直航事宜。

五、大阪市議員、媒體聚會

訪日行程最後一站前進大阪，與當地議員及媒體會面。日本第二大城大阪一直是南市觀旅局於關西地區推展國際觀光的重點城市，新冠疫情前，2017 年開始連續三年受邀參展大阪「光之饗宴」燈節，成為該活動十五年來第一個獲邀參展的海外城市。同時今年 2022 年 12 月，觀旅局已規劃再次與大阪市政府合作，於大阪燈節設置臺南燈區。故行程最終站安排大阪，並於返臺前至大阪燈節會場實地場勘。



此次大阪行，原欲安排拜會大阪市政府。惟因適逢周日，並大阪燈節相關單位業已有行程，故未能成行，僅安排與代表處、議員、媒體等餐敘。聚會出席者有臺北駐大阪經濟文化辦事處向明德處長、日本臺灣後援會陳天隆會長、大阪市議會辻淳子議員、神戶市會議員上畠議員、鎌倉市會議員松中健治、產經新聞大阪本社矢田幸己記者等。聚會中郭局長說明年底臺南市與大阪市政府疫情兩年以來再次合作於大阪燈節設置臺南燈區一事外，也與大阪市議員談及未來兩市透過美食觀光交流進一步開啟城市交流締約之可能性，當然也不忘邀請大家 2024 來訪

臺南見證臺南 400 年。



參、出國心得與建議事項

一、評估未來持續透過大型會議參與之機會行銷宣傳本市之可能性

如本次第八屆「日臺交流高峰會in高知」之大型會議，由於會邀請不同縣市的成員前來與會，如事前做好溝通聯繫，獲得主辦單位之協助，將是城市外交觀光宣傳的最佳場合之一，同時能與各不同地區前來與會縣市建立更廣泛互動機會。建議本市今後能思考以類似活動，實行日本甚至其他海外國家行銷宣傳。

二、評估本市主辦大型會議結合各領域視察踩線團推廣觀光之可能性

本次第八屆「日臺交流高峰會in高知」，除了10月15日當日論壇及交流會外，另規劃高知市土木建設技術、地震對策、歷史觀光3種視察研修團供與會者報名參加。研修團除讓縣市觀光、各領域國際交流外，更實際讓參與者體驗當地觀光軟硬體設施。恰逢本次第八屆「日臺交流高峰會in高知」會中提及2024年第10屆希望能交棒臺南市。故建議評估實行可能性，並結合各領域交流踩線方案。

肆、效益評估

一、宣傳本市知名度

2019年末疫情以來，對臺灣、臺南的觀光造成莫大衝擊，尤其是國際觀光幾近停擺。本次

訪問團出訪後，於城市外交上，與山口縣政府會談兩縣市締盟及觀光互推互惠事宜，約定儘早實現回訪促進兩縣市締盟速度。國際觀光上，於高峰會向日本各地議會重要人士宣傳臺南觀光，並邀約參與「臺南400年」相關活動。讓臺南外交觀光的推廣，成功向多個縣市推進，將臺南城市知名度再次推向國際。

二、獲得與日本不同縣市合作推廣觀光之機會

(一)出訪行程中與多縣市實際商談未來合作項目

此次交流團，行程經日本中國、四國及近畿地區，首日拜會山口縣政府村岡知事，會談兩縣市締盟及觀光互推互惠事宜。次日則由觀旅局郭局長代表市府參與於高知舉行的第八屆臺日交流高峰會。於高峰會日本各縣市議員及友臺人士齊聚之契機，向和歌山、仙台市共商未來合作交流事宜。自2015年臺南與大阪直航開航以來，和歌山市議會幾乎每年持續與臺南市互訪交流，更於2019年與臺南市議會簽訂友好交流協定，雙方業約定透過臺南新總圖與和歌山市新市民圖書館進行圖書館交流活動，惟因各項因素尚未實施，此次也再次約定共同積極落實圖書館交流活動。另外邀請仙台市的東北樂天金鷲隊，考慮將冬訓移師至臺南舉行，及洽談臺南機場與仙台機場未來包機直航事宜。在山口、高知行後，再前進大阪，與當地議員、媒體會面，洽談未來觀光交流、城市締約之可能性。

(二)出訪歸國後獲多縣市聯繫未來合作

繼出訪歸國後，陸續接到高知縣知事、和歌山縣議會遠藤富士雄議員等人士聯繫，除感謝本市盛情參與臺日交流活動，皆積極提出未來各領域互相交流、支援之期盼。

而宮城縣政府、仙台市政府及仙台觀光國際協會共4個團隊也來函邀約於11月來訪臺南。除於2022年11月18日參加大臺南國際旅展外，並安排官方拜會行程。其中仙台市政府代表之文化觀光局誘客戰略推進課菅原恭子課長與仙台市議會西澤啟文議員更偕同仙台旅行公司TOUR WAVE CO., LTD 江口篤社長與臺南市觀光旅遊局、臺南市旅行商業同業公會蔡承鴻理事長、中華民國旅行商業同業公會全國聯合會等相關業者代表實際進一步會談仙台包機推廣臺南國際觀光事宜。

另日本靜岡縣富士宮市觀光單位(富士宮市 觀光課)則於看到本市出訪團日本當地報導後，主動聯繫邀約觀光旅遊局於11月24日透過線上會議，商談疫情後兩市觀光合作甚至城市交流的展望。

三、當地媒體露出

本次出訪，於國內發布3篇新聞稿：另於日本當地，獲中央社發布日語新聞稿，並於日本雅虎網路新聞刊載露出。

「日台交流サミット」で日本側の参加者と交流を深めた台南市観光旅遊局の郵真慧局長（左）＝同市政府提供

（台南中央社）南部・台南市は18日、同市と民間団体による交流団が13～17日に訪日し、日本の自治体らとの交流や観光PRを行ったと発表した。2024年は同市に残る台湾最古の城「安平古堡」（ゼーランディア城）が建設されてから400年の節目に当たり、15日に高知県で開かれた「日台交流サミット」では日本側の出席者らに対し、関連イベントへの来訪を呼びかけたとしている。

市によると、関係者らは14日、村岡副政山口県知事と面会。提携関係締結や観光促進について意見を交わしたという。15日には和歌山市議や仙台市とも交流した。また大阪市とは今年末大阪で行われるイベントに台南市が2年ぶりに参加することなどについて話し合い「実り豊かな成果があった」としている。

市観光旅遊局は、同市の国際観光収入の3分の1以上は日本からの観光客によるもので、観光PRの重点市場だと指摘。今年行った宣伝活動を通じ、今年末から来年にかけて多くの日本人観光客を呼び込み、国際観光を新型コロナウイルス前の水準に戻したいと期待を寄せた。

（張宗祥／編集：齊藤啓介）
▶ 中国語新聞記事

トップ 速報 ライブ 個人 オリジナル みんなの意見 ランキング

主要 国内 国際 経済 エンタメ スポーツ IT 科学 ライフ 地域

台湾・台南市、日本で観光PR 400年の歴史アピール

10/19(水) 17:30 配信

（台南中央社）南部・台南市は18日、同市と民間団体による交流団が13～17日に訪日し、日本の自治体らとの交流や観光PRを行ったと発表した。2024年は同市に残る台湾最古の城「安平古堡」（ゼーランディア城）が建設されてから400年の節目に当たり、15日に高知県で開かれた「日台交流サミット」では日本側の出席者らに対し、関連イベントへの来訪を呼びかけたとしている。

「日台交流サミット」で日本側の参加者と交流を深めた台南市観光旅遊局の郵真慧局長（左）＝同市政府提供

市によると、関係者らは14日、村岡副政山口県知事と面会。提携関係締結や観光促進について意見を交わしたという。15日には和歌山市議や仙台市とも交流した。また大阪市とは今年末大阪で行われるイベントに台南市が2年ぶりに参加することなどについて話し合い「実り豊かな成果があった」としている。

市観光旅遊局は、同市の国際観光収入の3分の1以上は日本からの観光客によるもので、観光PRの重点市場だと指摘。今年行った宣伝活動を通じ、今年末から来年にかけて多くの日本人観光客を呼び込み、国際観光を新型コロナウイルス前の水準に戻したいと期待を

伍、附錄

一、臺南市至山口縣政府拜訪國內新聞彙整

10.14-國門解封全台首發觀光外交團同步啟程 台南市長黃偉哲特派代表赴安倍首相故鄉山口縣拜會村岡副政知事 新聞露出彙整(10.15彙整 共8則)

1. 工商時報-國門解封全台首發 南市赴日推展經貿、觀光與外交

<https://ctee.com.tw/industrynews/consumption/735628.html>

2. 飆網媒-國門開首發觀光外交，黃偉哲特派代表赴安倍故鄉山口縣拜會！

<https://www.biao-news.com/instantly/41875/>

3. Yahoo新聞-國門解封全台首發觀光外交團同步啟程 南市代表至山口縣拜會村岡副政知事

<https://tw.news.yahoo.com/%E5%9C%8B%E9%96%80%E8%A7%A3%E5%B0%81%E5%85%A8%E5%8F%B0%E9%A6%96%E7%99%BC%E8%A7%80%E5%85%89%E5%A4%96%E4%BA%A4%E5%9C%98%E5%90%8C%E6%AD%A5%E5%95%9F%E7%A8%8B-%E5%8D%97%E5%B8%82%E4%BB%A3%E8%A1%A8%E8%87%B3%E5%B1%B1%E5%8F%A3%E7%B8%A3%E6%8B%9C%E6%9C%83%E6%9D%91%E5%B2%A1%E5%97%A3%E6%94%BF%E7%9F%A5%E4%BA%8B-090806713.html>

4. Hinet-國門解封全台首發 南市赴日推展經貿、觀光與外交

<https://times.hinet.net/news/24194456>

5. YamNews-國門解封 南市派代表赴日拜會山口縣知事

<https://n.yam.com/Article/20221014181627>

6. OwlNews-國門解封全台首發觀光外交團同步啟程 台南市長黃偉哲特派代表赴安倍首相故鄉山口縣拜會村岡副政知事

<https://www.owlting.com/news/articles/188140>

7. 台南新聞網-國門解封全台首發觀光外交團同步啟程台南市長黃偉哲特派代表赴安倍首相故鄉山口縣拜會村岡副政知事

<https://tnews.cc/06/newscon311178.htm>

8. 台灣好新聞-國門解封 南市派代表赴日拜會山口縣知事

<https://www.taiwanhot.net/news/1009088/%E5%9C%8B%E9%96%80%E8%A7%A3%E5%B0%81+%E5%8D%97%E5%B8%82%E6%B4%BE%E4%BB%A3%E8%A1%A8%E8%B5%B4%E6%97%A5%E6%8B%9C%E6%9C%83%E5%B>

1%B1%E5%8F%A3%E7%B8%A3%E7%9F%A5%E4%BA%8B

二、臺南市參與臺日交流高峰會in高知國內新聞彙整

10.16-南市特派六都首發外交觀光交流團 第八屆台日交流高峰會in高知宣傳台南觀光—新聞
露出彙整(10.17彙整 共6則)

1. 中華日報-台日交流高峰會 郭貞慧行銷台南

<https://pse.is/4hn24p>

2. News586-南市特派六都首發外交觀光交流團赴日宣傳台南觀光

<https://pse.is/4jn7h7>

3. 勁報-南市特派六都首發外交觀光交流團 第八屆台日交流高峰會in高知宣傳台南觀光

<https://pse.is/4h7l3p>

4. 大成報-南市特派六都首發外交觀光交流團 第八屆台日交流高峰會in高知宣傳台南觀光

<https://pse.is/4dv5tw>

5. 台灣電報-南市特派六都首發外交觀光交流團 第八屆台日交流高峰會in高知宣傳台南觀光

<https://enn.tw/?p=345101>

6. 焦點時報-宣傳台南觀光 | 市府外交觀光團 赴日參加第八屆台日交流高峰會

<https://pse.is/4js96t>

三、出訪團成果發布國內新聞彙整

10.18-台南市觀光躍向國際 台日交流高峰會交流團成果豐碩 新聞露出彙整(11.19彙整 共10
則)

1. 中央社- 2024建城400年 力促日台交流高峰會移師台南

<https://www.cna.com.tw/news/ahel/202210180201.aspx>

2. 視傳媒-台南市觀光躍向國際 台日交流高峰會交流團成果豐碩

https://nvns.net/news_view.php?new_sn=25656

3. Yahoo新聞-2024建城400年 力促日台交流高峰會移師台南
<https://tw.news.yahoo.com/2024%E5%BB%BA%E5%9F%8E400%E5%B9%B4-%E5%8A%9B%E4%BF%83%E6%97%A5%E5%8F%B0%E4%BA%A4%E6%B5%81%E9%AB%98%E5%B3%B0%E6%9C%83%E7%A7%BB%E5%B8%AB%E5%8F%B0%E5%8D%97-073750916.html>
4. 台灣導報-台日交流高峰會交流團 成果豐碩
<https://taiwanreports.com/archives/696579>
5. 焦點時報-台南市觀光躍向國際 台日交流高峰會交流團成果豐碩
<https://focus.586.com.tw/2022/10/19/p237019/>
6. PChome新聞-台南市觀光躍向國際 台日交流高峰會交流團成果豐碩
<https://news.pchome.com.tw/living/focus586/20221019/index-66613042644906289009.html>
7. Hinet生活誌-2024建城400年 力促日台交流高峰會移師台南
<https://times.hinet.net/news/24201392>
8. YamNews-台南市觀光躍向國際 台日交流高峰會交流團成果豐碩
<https://n.yam.com/Article/20221019938918>
9. Newtalk新聞-2024建城400年 力促日台交流高峰會移師台南
<https://newtalk.tw/news/view/2022-10-18/833583>
10. 台南新聞網-2024建城400年 力促日台交流高峰會移師台南
<https://tnews.cc/06/newscon312074.htm>